

**Сейтаева Ж.С.**

Доцент кафедры повышения профессионального уровня Института послевузовского образования и повышения профессионального уровня Академии правоохранительных органов при Генеральной прокуратуре Республики Казахстан к.ю.н., советник юстиции

**Садыков М.Б.**

Прокурор Управления аналитики Департамента по защите общественных интересов (третья служба) Генеральной прокуратуры Республики Казахстан

**ОБ ОРГАНИЗАЦИИ СИМУЛЯЦИОННОГО ТРЕНИНГА  
ПО БОРЬБЕ С ТОРГОВЛЕЙ ЛЮДЬМИ В РАМКАХ РЕГИОНАЛЬНОГО ХАБА ПО  
ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ГЛОБАЛЬНЫМ УГРОЗАМ**

Приобретение независимости центрально-азиатскими странами постсоветского региона сыграло двоякую роль в их развитии. С одной стороны, граждане этих стран получили возможность пользоваться большей свободой, с другой стороны открытость общества повлекла за собой определенные социальные последствия для населения. Яркое проявление последнего - траффикинг или торговля людьми.

Рассматриваемое преступление носит, безусловно, транснациональный характер и представляет собой угрозу региональной безопасности. Оно нарушает основные права человека и несет опасность экономике каждой страны мира.

Каждый год огромное количество людей подвергается эксплуатации. При этом в понятие последней входит и принудительный труд, и рабство с подневольным состоянием, и сексуальная эксплуатация, и извлечение органов. Все эти люди становятся жертвами торговли людьми в их собственных странах и за рубежом.

Государствами Центрально-азиатского региона принимаются различные меры по противодействию этому преступлению. Одна из них - организация обучающих мероприятий для сотрудников правоохранительных органов.

Рассматривая опыт проведения обучения сотрудников правоохранительных органов в указанных странах, необходимо отметить, что в каждой из них создаются специальные учебные центры для повышения кадрового потенциала соответствующих органов в области борьбы против торговли людьми и оказания помощи жертвам таких видов преступлений.

Рассмотрим отдельные примеры.

Национальный Таджикский Тренинговый центр по борьбе против торговли людьми был образован в 2008 году при финансовой поддержке Посольства США в этой стране. Центр функционирует при юридическом факультете Таджикского Национального Университета. Центром ведется подготовка высококвалифицированных кадров в сфере борьбы против торговли людьми, разрабатываются соответствующие образовательные программы, готовятся разъяснения к действующим законодательным актам в данной сфере деятельности. Анализируя действующее законодательство в сфере борьбы против торговли людьми, Центр разрабатывает соответствующие рекомендации.

Весьма интересным является то, что кроме обучающих семинаров для сотрудников правоохранительных органов, Центром разработан и внедрен специальный 36-ти часовой курс для студентов «Борьба против торговли людьми» [1].

Академией МВД Республики Узбекистан предложен свой вариант подобного учреждения. Так, при поддержке Координатора проектов ОБСЕ в Узбекистане открыт Центр интерактивного обучения противодействию торговле людьми и незаконному обороту наркотиков.

Центр профессиональной подготовки прокурорских работников Управления кадров Генеральной прокуратуры Кыргызской Республики создал учебный класс, предназначенный



для проведения учебных интервью с жертвами торговли людьми и повышения потенциала прокуроров в этой области. Подобный метод позволит сотрудникам прокуратуры наблюдать и быть частью учебного процесса по этическим нормам интервьюирования жертв торговли людьми и свидетелей, используя подход, ориентированный на интересы жертвы [2].

Что касается нашей страны, необходимо отметить, что на базе Карагандинской Академии МВД РК им. Б. Бейсенова успешно действует учебный центр подготовки специалистов по борьбе с незаконной миграцией и торговлей людьми.

В то же время, в августе текущего года на совещании по вопросам деятельности Национальной комиссии по модернизации, Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев отметил недостаточную квалификацию работников правоохранительных органов [3].

В этой связи, в качестве первоочередной задачи как Академии правоохранительных органов при Генеральной прокуратуре Республики Казахстан, так и всех специальных учебных заведений нашей страны стоит разработка нового формата обучения сотрудников правоохранительных органов.

В этом плане, весьма интересен опыт Итальянской Республики.

В 2005 году Итальянским правительством при поддержке стран G8 был образован Центр передового опыта для подготовки полицейских подразделений по обеспечению стабильности итальянских карабинеров. В центре проходят подготовку как офицеры высокого ранга, так и среднего начальствующего состава. При этом основной упор делается на подготовку специалистов для Африканских стран.

На базе указанного Центра проводится симуляционный тренинг по противодействию торговле людьми. Методика проведения тренинга уникальна. Он проходит не в форме лекций, а имитирует реальную жизнь, где каждый участник играет свою роль (в соответствии со своей профессией в реальной жизни). Создана вымышленная страна со своим собственным законодательством (в том числе, создан собственный Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы), которую окружают страны с низким уровнем доходов, а также зоны конфликтов.

Обучающихся (в том числе и действующих сотрудников правоохранительных органов) делят на 10 групп (прокуроры, полицейские следователи, финансовые следователи, трудовые инспекторы, сотрудники приюта для жертв торговли людьми, журналисты, представители неправительственных организаций, юристы, переводчики и т.д.), которые взаимодействуют между собой.

Зачастую обучающие курсы по теме противодействия торговле людьми проводятся исключительно для правоохранительных органов, однако в практике осуществляется и проведение тренингов с представителями как правительственных, так и неправительственных организаций. Кроме того участники из различных стран должны взаимодействовать друг с другом в одной команде, несмотря на различность подходов и законодательства их стран.

Сценарий тренинга предусматривает 2 сюжета – торговля людьми с целью трудовой и с целью сексуальной эксплуатации. Жертв и преступников играют актеры, в разных частях города размещены подпольные пошивочный цех, бордель, а также дома преступников.

Участниками проводятся наблюдение за подозреваемыми (в том числе с использованием специальных технических средств, как GPS-модули, прослушивание телефонных звонков и т.д.). В конце тренинга производятся арест подозреваемых и обыск их домов.

Еще одной особенностью тренинга является участие в нем журналистов, которые могут увидеть работу всех служб изнутри, прочувствовать специфику деятельности всех заинтересованных органов. Журналистами ежедневно выпускается газета, по итогам расследования играющими дается пресс-конференция.

Подобный интересный формат не мог остаться незамеченным проектной группой Регионального Хаба по противодействию глобальным угрозам, созданного Академией правоохранительных органов в 2016 году.

Учитывая то, что тренинг в Италии предназначен только для англоязычных сотрудников, а на постсоветском пространстве подобных аналогов не существует, образование подобного тренинга в Астане является одним из основных перспективных направлений работы Регионального Хаба. Для достижения этой цели ведутся



соответствующие переговоры с официальным представителем ОБСЕ по торговле людьми, более детально изучается опыт организации подобного тренинга.

Уверены, что организация и проведение симуляционного тренинга в рамках Регионального Хаба для стран Центральной Азии (разработка собственного законодательства, привлечение актеров, оборудование помещений и т.д.) позволит подготовить достаточно квалифицированных специалистов по борьбе с этим преступлением.

**Список использованных источников:**

1. <http://www.antitip.tj/ru/treningcenter/aboutcen.html>;
2. [http://kaktus.media/doc/341281\\_povyshenie\\_kvalifikacii\\_proshlo\\_bolee\\_80\\_prokyrorskih\\_rabotnikov\\_kyrgyzstana.html](http://kaktus.media/doc/341281_povyshenie_kvalifikacii_proshlo_bolee_80_prokyrorskih_rabotnikov_kyrgyzstana.html);
3. <http://today.kz/news/kazahstan/2017-08-25/748930-nazarbaev-advokaty-i-pravoohranitelnyie-organyi-imeyut-nedostatochnuyu-kvalifikatsiyu/>

